

莫道桑榆晚，为霞尚满天

华都社区党员宋宗敏以实际行动呈现有热心、有责任心优秀共产党员形象

□半岛记者 李晨

今年83岁的宋宗敏已有63年党龄，虽已退休，但并未降低对自己的要求，她常常说：“我这一辈子都离不开组织，我到哪里都要先找到我的组织。”她模范履行党员的义务和权利，在各方面积极地发挥着共产党员的先锋模范作用，受到周围群众的一致好评，曾被评为“青岛市优秀共产党员”“青岛市道德模范老人”等称号。

活到老学到老，思想上与时俱进

宋宗敏退休以来，仍然坚持学习。她深知一个人要保持思想上不进步，要适应形势发展的要求，就得坚持学习，与时俱进。她常说，“人不能不学习，不学习就废了，对于上级的文件我要学深、弄懂、吃透。”她是这么说的，也是这么做的。

几十年来，她坚持每天阅读报刊，特别是党报党刊，深刻领会党在

新时期所制定的路线、方针和政策，每天一篇读后感。在社区“两学一做”学习教育、十八大和十九大精神等学习中，她坚持做笔记，自己提问题自己找答案、用顺口溜写体会，笔记内容已记了厚厚一摞本子。此外，她还广泛涉猎养生保健、心理学、哲学等层面知识，不断提高自身学识素养的同时，分享给身边的老年朋友。

不忘初心，坚持参与志愿活动

退休生活本来可以过得轻松惬意，但宋宗敏总给自己找点活儿干。1990年退休后，宋宗敏一直热衷于社区工作，积极要求加入社区志愿者服务队伍，以自己丰富的生活经验帮助社区。社区有老年朋友生病，宋宗敏主动联系其他退休老人前往看望，嘘寒问暖、表达问候。看到周围居民乱丢乱倒垃圾的现象，她倍感痛心。她经常性地沿门沿户上门做工作，劝导他们爱护公共环境，不随意乱丢乱倒垃

圾。大家劝她歇一歇，她总说：“我不累，我现在还能做呢！有人说我爱管闲事，我不管别人怎么说，人活着，就要干点事，我是一名共产党员，更应该趁着有力气多为社区做点事。”在她的反复劝导下，居民们乱丢乱倒垃圾的陋习竟得到了极大的改善，在她的积极影响下，小区居民共同参与，小区环境变得整洁靓丽起来。

离职不离岗，热衷社区事业

宋宗敏积极参加社区组织的各项活动，自发组织老年人成立夕阳红巡逻队，每天佩戴袖章在小区内的一栋栋楼、一个个单元间来回巡逻，对不文明行为及时给予劝导和制止，制止时，有的人非常不配合，轻者对她不理不睬，重者对她恶语相加，但是，她从不气馁，一遍遍地讲解不文明行为所带来的安全隐患，直到对方认识错误并及时改正，为维护社区治安和环境卫生起到了良好的作用。

此外，根据老年人的需求、爱好和特长，组织成立了老年兴趣小组、“宋宗敏剪纸工作室”，带领空巢老人唱红歌、剪纸、做丝网花，看书读报，组织学习传承传统工艺，丰富了大家的老年生活，也为社区文化建设贡献了自己的力量。为了传承中国传统文化，她举办了四期个人剪纸艺术展，她的剪纸作品在街道举办的庆祝国庆的才艺比赛中分别获得了一、二等奖的好成绩。

传递爱心，热心公益事业

前几年，宋宗敏的两条腿做了大手术，住院一个多月。病痛折磨着她久久不能入睡，在病床上，她辗转反思，靠构思一个又一个帮助他人的想法去淡忘身体的疼痛。最后，她想出织毛衣献爱心的公益活动。于是她从亲戚朋友那搜罗来各式各样的毛线，一有空闲时间就拿起针线。因为年龄大了，眼睛看不清楚，导致织毛衣时经常扎到自己的手，但她从来没有想过放弃。一针一线，充满了她与自己病痛作斗争的精神，一丝一缕，满载她对春蕾女童的关心

与爱护。经过她的不懈努力，患病期间她织了17件毛衣、14件背心和16顶帽子，在社区居委会和崂山区妇联的帮助下，她将这些爱心织物捐给了有需要的春蕾女童，获得了党员群众的高度赞扬，至今已分三批编织了90件毛衣捐给了贫困孩子。在中华人民共和国成立七十周年的重要日子里，宋宗敏又拿起了手中的针线，想要用20件毛衣为春蕾女童带去更多的温暖，用自己平凡的举动为祖国母亲献上生日的贺礼。



优秀共产党员宋宗敏。

创办学堂，促进社区和谐

年轻时，宋宗敏干过党政工团、组织科、宣传科、文化等多个部门，2009年她根据社区实际和党员需求，在自己家中成立了“家庭党校”，积极组织社区党员到家中听课。为了讲好课，她从报纸、杂志中提炼出新的方针政策、会议精神、习近平总书记最新讲话等精华部分进行讲解，并结合个人经历，为党员分享自身想法、经验以及入党故事等，深受党员欢迎，取得了良好的课堂效果。为了服务更多社区居民，她积极带头并鼓励党员联系走访群众，及时了解群众需求，想方设法帮助解决困难。她认为，远亲不如近邻，住在一个小区就是一种缘分，大家要团结在一起，互相帮助。在她的带领下，14名听课党员共收集了68

条意见，反馈给社区党委。这所“家庭党校”成了党员联系群众的纽带，大大促进了社区的和谐和稳定。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天”。宋宗敏以自己的实际行动践行了有热心、有责任心优秀共产党员的形象，她勤勤恳恳工作，踏踏实实做人，不求名利，为社区事业默默地奉献着自己的光和热，保持了共产党员的本色，始终牢记党的宗旨，满腔热情为大众服务，不愧是为人民服务的好党员，党和群众的架桥人。她在发挥余热上实现了老有所学、老有所为、老有所乐的价值，在为民服务中找到了自己的位置。她的先进事迹，在党员群众中起到了良好的引导作用，值得党员群众学习。

■相关新闻

榜样在您身边，让我们一起发现

□半岛记者 李晨 报道

本报讯 记者近日从中韩街道党建办获悉，由省委组织部组织开展的“发现榜样”活动启动以来，街道各级党组织精心策划活动内容，层层开展组织发动，推荐了一大批优秀党员。为进一步拓宽“发现榜样”推荐渠道，现面向辖区广大党员群众发出邀请，寻找发现身边的榜样，推荐身边的典型。

据了解，“发现榜样”活动坚持组织层层推荐与党员群众线上推荐相结合，旨在总结挖掘一批长期扎根基层一线、默默奉献的党员典型事迹，将平凡岗位上的优秀党员作为活动宣传推介对象，将全省广大党员群众作为活动参与主体，用身边事教育身边人，凝聚社会发展正能量。

“欢迎广大党员群众踊跃参与

‘发现榜样’活动，通过‘灯塔—党建在线’线上推荐通道提报榜样线索，推荐榜样事迹，用手机拍摄上传身边党员的奋斗现场和美丽瞬间。”街道党建办工作人员表示，党员群众可在“灯塔—党建在线”手机客户端或“灯塔—党建在线”门户网站首页，打开“发现榜样”专题。通过“发现榜样”专题上传推荐人基本信息及图片、视频信息，上传完成后的线索通过审核后将被采纳使用。视频可使用抖音、快手等第三方视频软件制作后再上传；如实在没有视频制作能力，可只上传基本信息和图片。

此外，党员群众还可以通过关注“灯塔—党建在线”微信公众号(dtdjzxxgzh)和“灯塔—党建在线”官方抖音号(dtdjzx)参与活动。

